

<p>Categoría Lo subjetivo como agencia</p>	<p>Subcategoría Resistencias y movilizaciones Derecho a la ciudad</p>
<p>Referencia Bibliográfica Velásquez, C. (2013). Diagnóstico comunitario barrio Villa Turbay, Comuna 8 de Medellín. El Ágora USB, 14(1), 97-125.</p>	<p>Palabras Clave Derecho a un hábitat Participación comunitaria Plan de Ordenamiento Territorial Investigación acción participativa (IAP) Barrio Villa Turbay (Medellín)</p>
<p>El autor y su contexto Carlos Velásquez es sociólogo de la Universidad de Antioquia, Integrante de la Mesa Interbarrial e investigador popular que ha acompañado los procesos comunitarios de la Comuna 8, actualmente es reconocido como líder. Cuenta con reconocidas publicaciones sobre problemáticas sociales, especialmente referentes a las condiciones de vida de los habitantes de los sectores más marginales de la ciudad. Ha publicado trabajos tales como: “Situación actual en la presentación de los servicios públicos”, “La política de mejoramiento integral de barrios en Medellín. ¿Reconquista del territorio por parte del estado?, etc.</p>	
<p>Resumen Este artículo da cuenta de un Diagnóstico comunitario resultado de una investigación popular, cuyo objetivo fue conocer la realidad y aportar en la transformación del Barrio Villa Turbay en la Comuna 8 de la ciudad de Medellín. El proceso investigativo se orientó a través de la Investigación Acción Participación (IAP), lo que permitió que la formulación del proyecto y la consolidación de los productos contara con la intervención activa de la comunidad para construir “un Plan Alternativo de Desarrollo Barrial de cara a la próxima reformulación de los planes de ordenamiento territorial que definirá el rumbo a seguir del uso del suelo y sus relaciones culturales en la Ciudad de Medellín” (p.97).</p>	
<p>Ideas principales La propuesta del Diagnóstico Comunitario de acuerdo con el autor, nace de la necesidad de que los territorios se articulen con la Mesa Interbarrial como un mecanismo que convoca a las comunidades a hacer uso de sus derechos de expresión, acción y movilización, que les permita denunciar y exigir el respeto a sus derechos fundamentales y condiciones de vida digna, pero también proponer según los criterios construidos desde sus propias experiencias de vida el ejercicio adecuado de la política. Una de las luchas más significativas ha sido generar una agenda política conjunta por la exigencia de sus derechos y así surge “el 27 de agosto como el Día de la Dignidad y Resistencia de los Desconectados” (p.98).</p> <p>Esta investigación se realizó con el apoyo de la misma gente que habita la comuna, propone como eje central para El plan de Desarrollo Local reconocer como barrios: “Villa Hermosa, La Mansión, San Miguel, La Ladera, Enciso, Sucre, Los Mangos, Colinas de Enciso (Parte alta y baja), Golondrinas, Llanaditas, Trece de Noviembre, El Pinal, La Libertad, Pinar del Cerro, La Toma, La Planta (incluye Las Perlas y Quintas de La Playa), El Molino-La Paz, Las Estancias (incluye Unión de Cristo), Santa Lucía, Villa Liliam, San Antonio (incluye Las Torres), Villatina (incluye La Esperanza, La Libertad 2, Sol de Oriente (incluye Pinares de Oriente, Villa Turbay, La Sierra, Las Mirilas, Altos de la Torre, El Pacífico, y Esfuerzos de Paz (1 y 2)” (p.99). Allí se hace alusión tanto a los barrios legalmente conformados como a aquellos que no se encuentran reconocidos actualmente por Planeación Municipal.</p> <p>El texto ofrece cifras, mapas y cuadros que dan cuenta de la información dada por la institucionalidad en la caracterización de los territorios y la población: población por grupo de edad y género, estratos</p>	

predominantes en la comuna, viviendas clasificadas por el SISBÉN según tipo de amenaza, servicios públicos domiciliarios y situación laboral.

Se registra que en el “2010, la Comuna 8 cuenta con una población de 155.354 habitantes, constituyéndose en una de las comunas donde se concentran los mayores rangos de densidad habitacional de la ciudad” (p.99).

La investigación correspondiente a este artículo reconstruye la historia de poblamiento del barrio Villa Turbay; “El nombre de Villa Turbay se debe a que en ese tiempo las cosas se manejaban políticamente y teníamos un presidente que se llamaba Turbay Ayala y acá habían unas personas liberales [...]. Las casas eran de tabla, lata, cartón, plástico, de cualquier material de desecho. Es de anotar que en su construcción no se dejaron sitios para la recreación y el espacio público, aquí solamente se pensaba en hacer casas [...]. A la comunidad le toco hacer el barrio a través de convites, como los demás barrios de la comuna, la gente puso la mano de obra y el municipio o a veces los políticos colaboraban con materiales” (p.106).

En el texto se ofrece una contextualización de la Comuna 8, donde se aclara que gran parte ha sido construida con la participación de los habitantes, especialmente los barrios que aunque no estén reconocidos institucionalmente conforman la comuna: [...] El 85% de los hogares son de estratos 1 y 2. Existen 35.834 viviendas, de las cuales el 97% son casas o apartamentos y un 3% son cuartos, es decir ranchos, la gran mayoría de ellos ubicados en la franja alta de la comuna [...]; casi 3.000 viviendas se encuentran amenazadas por riesgo de deslizamiento, situación que ha dejado muchas víctimas fatales y daños materiales en la comuna. Así mismo 309 viviendas se encuentran en riesgo de inundación, en su mayoría ubicadas en cercanías a la parte baja de la comuna, o sea por la quebrada Santa Elena [...].

La población desconectada del agua potable se concentra en las laderas del cerro tutelar “Pan de Azúcar”, y en la parte más alta y oriente de la comuna. Los barrios más afectados son aquellos donde se ubican gran cantidad de personas vulnerables, muchos de estos ni siquiera aparecen dentro del mapa de Planeación Municipal, pues son considerados como “asentamientos subnormales” (p.106).

Otro tema abordado en el artículo es la sectorización del barrio Villa Turbay, donde se ubican los principales problemas de la población: la alimentación (hambre), la vivienda y servicios públicos (especial énfasis en acueducto, alcantarillado y energía), el desempleo (situación laboral del cabeza de familia, el tipo de trabajo que realizan) y la inseguridad.

El documento se mencionan los desalojos como una de las características determinantes en la construcción de los territorios y que ha vulnerado las condiciones de vida de los habitantes, “pero este no se queda en la tragedia”, sino que también permite que los protagonistas de la investigación puedan dar cuenta de sus sueños, los cuales se relacionan con la vivienda y unas condiciones de vida digna. Por ejemplo, en una entrevista se relata: “una casa de material, propia, con papeles al día, grande, cómoda, bonita, unifamiliar, piso de baldosa, con sala y comedor, con balcón y patio, buenos baños, bien pintada, que no se inunde, cada uno con su pieza, con todos los servicios públicos, con acceso a transporte y lejos de la contaminación. En fin una vivienda digna” (p.114).

Los desplazamientos forzados y violentos de los territorios de origen, han sido de los principales motivos por los que pobladores y habitantes de Comuna 8 se han ubicado en estos territorios, cuya característica preponderante son las condiciones de alta vulnerabilidad; según el texto el 84% son de Antioquia, el 8% de otros departamentos, y el 8% restante producto del desplazamiento intraurbano.

Ruta teórica y Conceptos Clave

La ruta teórica de este artículo producto de una investigación comunitaria está orientada por la Investigación

Acción- Participación que valida la información obtenida a través de los sujetos que viven las realidades de estos territorios, pero además se basa en fuentes primarias como las publicaciones de diferentes periódicos (El Tiempo, El Mundo, El Q'hubo), y la contrasta con las publicaciones institucionales de la Alcaldía de Medellín, el Departamento Administrativo de Planeación y el SISBEN.

Los principales conceptos que orientan la investigación son: Plan de Ordenamiento territorial, Ordenamiento Barrial, Vida digna, Defensa del territorio, Desplazamiento.

Ruta metodológica

En el artículo se especifica el proceso metodológico, los resultados logrados a través de la investigación y las discusiones que surgieron durante y después del proyecto. “Se trató de un ejercicio de investigación y proyección comunitaria, enriquecido a partir de la aplicación de técnicas metodológicas como los grupos de discusión, encuestas, asambleas barriales, talleres, recorridos territoriales, entrevistas, entre otros. Se realiza con el fin de tener información actualizada sobre la situación socioeconómica de las familias y como un ejercicio que promueva la exigibilidad de los derechos en pro de una vida digna” (p.98).

“Se tiene un enfoque desde la investigación acción participativa (IAP), que consiste en la realización de un estudio no solo para conocer una realidad, sino aportar a su transformación, es participativa en la medida que la comunidad participa en su construcción como en el análisis de la información; y es acción en la medida que se le apuesta a la construcción de un Plan Alternativo de Desarrollo” (p.104).

Se llevaron a cabo 8 talleres, donde se sensibilizó a la comunidad sobre la desconexión con una metodología de “Grupos focales de discusión” y sistematización, realizados de marzo a agosto de 2010, más tarde se hizo un Foro Social “Por una Vida Digna, recuperemos nuestros territorios” un taller de reconstrucción de la memoria histórica, unos “recorridos territoriales” “Sombras de la Realidad” y finalmente se realizó una muestra significativa de la población que diera cuenta de la realidad del territorio a través de una Encuesta Comunitaria a 173 familias. ”Se destaca que durante la ejecución de la fase de las encuestas las comunidades se involucran desde sus capacidades. Así, quienes saben leer y escribir, se dan a la tarea de ser encuestadores, mientras que los que no, crearon la figura de “acompañante”, quien es responsable de acompañar a los encuestadores foráneos en el territorio y de contarle el sentido del diagnóstico y la historia de su comunidad, y a los moradores del barrio el sentido de conocer las problemáticas de su sector” (p.104).

Comentarios

El texto permite identificar un trabajo investigativo que da cuenta de las realidades sociales de los barrios de la ciudad, cuyo ejercicio contribuye de manera significativa a pensar, reflexionar y hacer alrededor de las problemáticas que viven los habitantes de estos territorios.

Una investigación pensada por y para la gente, que les permite reconocerse y pensarse de manera colectiva en una línea del tiempo que ha marcado la historia individual, familiar y barrial que se sigue construyendo. El texto trata de un diagnóstico que da cuenta de la historia barrial y comunitaria, y que propone nuevos caminos y nuevas rutas para hacer una ciudad con condiciones de vida humana digna.

A partir del artículo se permite hacer lecturas con diferencias determinantes entre las perspectivas de la institucionalidad y lo comunitario, rescatando el poder popular a la hora de construir barrio y ciudad a través de mecanismos políticos que median entre las esferas que se contraponen, como sería el caso de la construcción de un Plan Alternativo de Desarrollo Barrial.

Elaborado por: Mily Carrillo Naranjo

Link de consulta: <http://web.usbmed.edu.co/usbmed/elagora/htm/v14nro1/pdf/DIAGNOSTICO->



PROYECTO BUPPE 2015- Tejiendo los hilos de la memoria: historia local de Medellín desde los pobladores de la periferia. Comunas 3, 6 y 8, periodo 1970 a 2014



[COMUNITARIO-VILLA-TURBAY.pdf](#)